



极端天气影响空气质量

两套方案出台,守护“无锡蓝”

今年以来,在全市上下的共同努力下,无锡市空气质量持续改善。不过,受今年极端天气频繁影响,无锡市空气质量管控工作形势严峻。10月28日,现代快报记者从无锡市生态环境局大气处处长王海明处了解到,在充分征求各部门意见后,无锡市大气办印发了长期治本的《无锡市重点行业深度减排工作实施方案》和短期治本的《2021年第四季度氮氧化物强化管控方案》。

高艺

氮氧化物管控压力增加

今年以来,极端气象条件频繁影响无锡,1—5月共受17次沙尘传输影响(同期仅2次),因沙尘传输影响已损失优良天6天(同期为0天),8—10月,又受副热带高压控制40天(同比增加18天),温度显著增高、湿度和气压偏低、降水量显著降低,极利于臭氧生成。面对如此极端的天气条件,无锡市攻坚办全面开展臭氧攻坚,经过不懈努力,三季度臭氧超标天仅同比增加3天,PM2.5浓度同比下降13.6%,10月臭氧超标天和臭氧浓度均位于全省前列,管控效果优于周边城市。

根据预测,预计今年冬季将形成一次弱到中等强度的拉尼娜事件,第四季度气象条件差于同期,降雨偏少,静稳天将显著增多,中低层大气偏北风减弱,弱冷空气增多,北方污染输送影响增大,污染滞留时间延长,本地污染更易于累积,污染天数增加,从目前10月份情况来看,无锡市已受2次北方污染团影响,去年同期未受影响。同时秋冬季氮氧化物已成为影响优良天的重要指标,据统计,2020年第四季度NO_x超标天共5天,且今年以来NO_x浓度呈上升趋势,秋冬季氮氧化物管控压力进一步增加,有效管控氮氧化物对于提升优良天数比率至关重要。

为加强颗粒物和氮氧化物管控,确保完成年度空气质量目标任务并提前做好明年大气污染防治开局工作,在充分征求各部门意见后,无锡市大气办印发了长期治本的《无锡市重点行业深度减排工作实施方案》和短期治本的《2021年第四季度氮氧化物强化管控方案》。

6大重点行业深度减排

《无锡市重点行业深度减排工作实施方案》主要对6大重点行业(钢铁、水泥、火电、石化、焚烧、化工)、2大重点设施(锅炉、工业炉窑)以及2大重点企业(涉VOCs重点企业、“散乱污”企业)实施超低排放改造(深度治理)工作,共涉及项目12类,共计治理项目6860个。文件严格控制重点行业有组织排放、无组织排放和清洁运输控制要求。持续推进“散乱污”企业(作坊)整治工作,及时查漏补缺,做到“防新增、防反弹”,落实“发现一起、整治一起”。

该文件明确完成时限,2021年12月底前,完成19家火电厂、5家钢铁企业的超低排放改造以及对84家燃煤锅炉、52家生物质锅炉、1136家燃气锅炉情况进行查缺补漏,淘汰所有低端落后化工业产能,依法依规关停退出能耗、环保、安全、技术不达标和生产不合格产品的化工企业;2022年3月底前,完成18家石化企业的超低排放改造,做好5家水泥的资金、技术、立项等准备工作,对150家重点涉VOCs企业(占全市VOCs排放总量80%以上)开展帮扶,依据排放废气特征、VOCs组分及浓度等情况,督促企业对现有治污设施实施提升改造;2022年12月底前,完成6家燃气电厂、5家垃圾焚烧企业、6家危废焚烧企业的超低排放改造以及对5374台工业炉窑进行回头看,全市2吨以下燃气锅炉全部完成低氮改造。重污染天气预警期间,严格按照预案要求,落实各项减排措施。应急管控期间,减排强度达到30%以上。进一步改善

大气环境质量。

力争不出现氮氧化物超标污染天

《2021年第四季度氮氧化物强化管控方案》在完成年度各项既定任务基础上,进一步加强2021年第四季度工业源、移动源等主要污染源氮氧化物控制,强化污染预警应急管控,切实降低环境空气氮氧化物浓度(2021年第四季度全市环境空气NO_x浓度控制在44微克/立方米以内,PM2.5浓度控制在34微克/立方米以内,力争不出现氮氧化物超标污染天)。

工业源管控采取加大能耗控制力度、严格控制重点行业污染排放,强化工业锅炉整治以及强化工业炉窑整治等4项措施,削减工业源氮氧化物排放总量10%以上。移动源管控采取推动车辆结构升级、提升道路通行效率、强化园区车辆管控、强化工地车辆管控、强化非道路移动机械管控以及提高船舶岸电使用比例6项措施,削减移动源氮氧化物排放总量不低于10%。

污染预警应急期间,在确保安全有序生产的前提下,进一步收紧工业源排放标准,削减移动源数量,对重点区域重点道路实施交通管制,设置临时标牌,安排人员对柴油货车劝导绕行,设立路检巡查点,每日开展柴油货车上路以及冒黑烟、蓝烟等车辆检查,对重点区域物流园、工业园、货物集散地等柴油车夜间实施错峰运输,对工地减少渣土车使用数量,运输频次总量,实行限批,除差别化工地外,批准总量较预警前减少50%,并对重点企业、工地实施专人驻点监督。

“我为群众办实事”首批成果发布: 11项市级层面项目全部通过验收

10月28日,无锡市委党史学习教育领导小组办公室举行新闻发布会,公布了第一批验收的11项“我为群众办实事”市级层面项目,验收通过率达100%。会上,相关部门单位通过成果发布和答记者问,回应市民和企业关切,全方位展现“便企利民”一系列实事项目成效。

陈敏

百姓的“急难愁盼”就是“我为群众办实事”的聚焦方向。今年3月以来,无锡市从最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,从最现实的利益出发,通过民意调查、个别访谈、线上征集等方式科学开展基层调研,并按照“五个聚焦”分类梳理出市级层面项目42项、各市(县)区备案项目166项。项目公示发布以来,全市各地各部门各单位加强统筹协调、凝聚工作合力、创新方式方法,精准落实举措、有力推进开展。

发布会上公布了首批11个验收项目的评估情况,无锡市住房城

乡建设局、城管局、大数据管理局等部门单位发布了相关项目成果。

据介绍,在实事项目“老小区·新管家”模式推进之下,市区494个、1717万平方米的无物业老旧小区均已实现日常物业管理全覆盖,其中451个小区由国有物业进驻接管,为解决老旧小区管理专业化水平低、公共设施维护不到位等问题提供了长效保障。“智慧停车”平台建设实事项目,新增停车位11336个,道路停车位8837个,结合人防工程建设新增停车位8008个,有效缓解了社会

停车压力。建好智慧城市“大脑”项目也已顺利收官,无锡市城市运行管理中心已正式投运启用,市域治理现代化指挥中心、市应急指挥中心同时揭牌,提高城市精细化管理水平,提升城市运行效能。

此外,记者从发布会获悉,接下来两个月,无锡还将开展第二批和第三批市级实事项目验收,有效检验项目办结成效,充分发挥项目验收评估的督促、引导和激励作用,真正做到项目过程由群众监督、项目成果由群众评价,确保“我为群众办实事”实践活动取得实实在在的成效。



无锡图书中心中山路店 无锡新华书店供图

无锡图书中心过渡至中山路403号

10月27日,位于人民中路的无锡图书中心正式闭店。10月28日,无锡图书中心在中山路403号(原英武百货1—2楼)过渡性试营业。中山路图书中心面积6500平方米左右,经营发行全国500多家出版社的各类图书,音像制品和电子出版物,品种达十万余种。

中山路无锡图书中心虽处于临时过渡阶段,但是新华书店作为文化摆渡者,仍着力创造阅读+文创+休闲一体的多元化阅读空间。一楼主要为社会科学、中外文学、科技用书、生活娱乐、艺术美术、

音像制品等类别,还特设“无锡文艺家著作展陈区”,展出由无锡文艺家代表捐赠的第一批“无锡文化”书籍;二楼为文化教育、少儿读物、文化体育用品等,并设有一个多功能活动空间,可举办各类文化活动,给读者营造舒适温馨的阅读空间和购书环境。

记者从无锡图书中心获悉,新书城位于县前西街99号,预计在明年秋季与广大读者见面,在中山路403号(原英武百货1—2楼)过渡性试营业大概一年左右。

陈敏

滨湖启用省首家区级社区治理创新中心

10月28日上午,无锡市滨湖区社区治理创新中心正式揭牌启用。该中心集合社区治理创新研发中心、社区治理成果展示中心、社会组织综合支持中心、社会组织党建指导中心、社会工作服务示范中心、社区治理创新学院等功能,是江苏省首个大型基层治理创新平台和首家区级社区治理创新中心。

此次启用的滨湖区社区治理创新中心使用面积达1500㎡,内部设有独立的社区治理创新和社会组织发展展示区域,及社会组织办公室、综合活动室、小型会议室、社会工作个案、小组工作室等

多种功能的工作室,同时还配套有慈善超市、咖啡吧、党建活动室等设施。中心立足“五中心一学院”(社区治理创新研发中心、社区治理成果展示中心、社会组织综合支持中心、社会组织党建指导中心、社会工作服务示范中心、社区治理创新学院)的发展定位,采取“政府牵头、高校支持、团队管理、社会参与”的运营模式,围绕社区治理创新中的热点难点问题,常态化开展论坛、沙龙、培训等学术活动和技能推广,致力引领苏南社区治理创新潮流,打造长三角社区治理创新高地。

陈敏

“正当红”亿元派奖火热进行

福彩“正当红”系列刮刮乐2亿元派奖活动火热进行中。该系列即开票有10元、20元、50元三个面值。活动自2021年10月10日0时起,对单张彩票兑取“正当红”游戏头奖100万元的中奖者,派送100万元固定奖金;兑取200元的中奖者,派送100元固定奖金;兑

取100元的中奖者,派送50元固定奖金;兑取30元的中奖者,派送15元固定奖金。派奖活动于11月11日17时整结束(以销售系统实际兑奖时间为准)。

高艺

